

重庆姐弟坠亡案二审，生父的忏悔信曝光

生母：凶手最好的赎罪就是坦然接受死刑

凶手曾写信求原谅

2020年11月2日，重庆市南岸区一小区内一对姐弟从15楼坠落，双双身亡。当时姐姐不到3岁，弟弟年仅一岁半。重庆南岸区警方侦查发现，嫌疑人系两姐弟的父亲张波及其女友叶诚尘。2021年12月28日，重庆市第五中级人民法院一审判决张波、叶诚尘死刑，剥夺政治权利终身。随后，两被告人提出上诉。

二审前，张波曾给两名幼童的生母陈美霖寄过几封手写书信。

陈美霖觉得心酸，从孩子坠亡到一审判决死刑，近两年时间，陈美霖没有听到张波一句道歉。仅有的这几封信，在距离开庭前三个月，紧密寄出，更像是一出苦情戏。“写信的目的是希望我写下谅解书吧，对二审改判死缓或许还有一丝希望，这是张波唯一能为自己争取的。”陈美霖告诉记者。

张波信里恳求陈美霖，祭扫孩子时帮他上一炷香，希望“被孩子们狠狠骂”，以此减轻罪恶感。他还接二连三吐露对陈美霖和两个坠亡孩子的愧疚、忏悔，希望赎罪。

但让陈美霖和家人觉得奇怪的是，关于过错，张波只提到一句“罪大恶极”，并没有承认自己错在哪里。

另外，陈美霖提到，张波的律师曾想同她见面，但被她拒绝了。

4月6日，重庆姐弟坠亡案在重庆市高级人民法院二审开庭。不少市民特地赶来等待终审结果，希望见到两个被害幼童的妈妈，当面为她鼓劲。

重庆姐弟坠亡案时间线

◎2020年11月2日

重庆两名幼童从15楼坠亡

◎2020年11月10日

重庆南岸区警方将两名幼童的生父张波及其女友叶诚尘抓获归案

◎2021年7月26日

重庆市五中院对此案开庭审理

◎2021年12月28日

法院以故意杀人罪判处张波、叶诚尘死刑

◎2022年1月19日

张波、叶诚尘在法定上诉期内递交了材料，提出上诉

◎2023年4月6日

因辩护人申请，原计划4月3日二审开庭的重庆姐弟坠亡案，延期到4月6日开庭审理



亲属希望维持死刑判决

思虑再三，陈美霖还是在今年2月8日给张波写了一封回信。

陈美霖写道，“你在信里说发自内心地忏悔，想要赎罪。我希望你明白，对于你和叶诚尘来说最好的赎罪，就是坦然接受死刑。”

“我希望你不要再以任何爱的名义来求得原谅，因为你从来都不是一个好丈夫，不是一个好儿子，更不配做一个父亲……为了两个孩子，我必须看到你们死，不惜任何代价。”陈美霖在信的最后写道。

陈美霖说，她相信法院会作出公正的判决，等二审判决书下来后，她会拿着判决书再次祭奠孩子。她表示，自己对于未来没有任何的规划和想法，如今只是走一步看一步，“他们（张波和叶诚尘）两个死不死，我都无法放过我自己。”

4月6日，二审开庭，家人和朋友都说代替陈美霖去旁听，担心庭上会披露更多细节，让她无法接受。

陈美霖谢绝了。她知道，作为妈妈，一定要坚持的最后一战，这也是能为孩子们做的最后一件事。

不仅孩子的生母坚决不原谅两名被告，孩子的外公外婆也希望能维持一审的死刑判决。

“我坚信法律会还两个孩子公道，一审时展示的证据，足以证明两名被告人毫无人性，残忍杀害两个小孩。”两小孩的外婆表示，外孙女被杀害后，家人怎么抹她的眼睛都无法闭上，最后是睁着眼火化的。她期盼法院能维持一审死刑判决，让他们能告慰死不瞑目的孩子。

律师：一审量刑适当

为何没亲手实施犯罪行为的叶诚尘同样被判死刑？二审时她是否有可能会改判？

“从主观恶性及人身危险性来看，叶诚尘甚至要大于张波，后果又相当严重，所以也判处了叶诚尘死刑。”江苏钟山明镜律师事务所律师吕金艳告诉记者，“叶诚尘属于犯意的提起者，甚至策划者，张波属具体实施者，两者缺一不可，都不可替代。”

吕金艳认为，本案舆论关注度较高，造成的影响极其恶劣，从案件本身来看，两名幼童无辜惨死，加上被害人亲属情绪激烈，社会关系已然无法修复，且两个上诉人一个是犯意的提起者，一个是犯罪的实施者，可以说两人地位、作用相当，二审有很大概率维持一审判决，“虽然法院同时判处两名被告人死刑的案件不多见，但就本案来说，一审判决定罪准确、量刑适当”。

综合央视网、光明网、中新网等

编辑：魏银科 组版：颜莉

“这就是养老的好地方！”

——走进金龄健康·山东济南养老服务

记者 王君

康养区 活出流光溢彩的晚年

刘爷爷所住的海棠园，是山东济南养老服务中心的康养区。自从入住海棠园后，刘爷爷就开始过上了丰富多彩的享老生活。

无论是每天早晨都要打卡的健身操、每周必上的书画课，还是园区里的四时美景，都是刘爷爷每天出门的动力。园区里宽阔的无障碍道路、醒目的道路标识、随处可见的适老化设计、招手即停的“电动观光车”等，为老人出行提供了可靠的安全保障。

刘爷爷还有一个爱好，就是发短视频。“以前孩子们忙着工作，都没有时间教我使用手机。”入住山东济南养老服务中心后，金龄健康专门针对长辈开设的手机教学课堂解决了他的难题。上完课，如果对手机操作有疑问，刘爷爷还能随时和服务站的“小管家们”寻求帮助。如今，刘爷爷对于手机基本操作已经了然于胸，还会将自己的书画作品上传“朋友圈”。“我们的小管家们是有求必应，不仅教会我用手机阅读，还会帮我在网上购买书画材料，甚至陪我制作短视频发布，每一件都办得很周到，让我觉得



金龄健康·济南养老服务中心的四月，春色肆意。86岁的刘爷爷做完了他每天的必修课——八段锦，准备乘坐“电动观光车”在园区里面“兜”上一圈。“外面的景色太美了，每天出来饱饱眼福，才不负孩子们送我住在这里的孝心！”刘爷爷看着满园的海棠花，直呼，“这就是养老的好地方！”

为何刘爷爷会选择在金龄健康乐享晚年？日前，记者走进山东济南养老服务中心探寻答案。

金龄健康·山东济南养老服务中心是山东省、济南市重点民生工程，省内第一家政府主导、国企共建、委托运营的大型示范性养老项目，是全市医养结合和普惠性养老机构的样板。

温暖又贴心。”说起金龄健康的年轻护理团队，刘爷爷的眼角眉梢都是笑意。

金龄的养老护理团队是一群具有专业知识背景的年轻人，很多都是“90后”和“00后”。中心成立五年来，专业化服务赢得了老人的肯定，“在这里接触到新鲜事物，和孙子孙女都有了共同

话题，感觉年轻了20岁”。

青春相伴，夕阳正好。“老有所养、老有所乐”在这里被诠释得淋漓尽致。

医护区 医养结合守护健康

在中心医护区，入住的都是

非自理、介护护理、失能失智、康复治疗及需要慢病管理的老人。“这里有专业的医疗团队并设有120急救站”，是李奶奶的家人选择金龄护理院直接的理由。

2022年初，李奶奶突发脑梗住院治疗。尽管抢救及时，但术后的李奶奶面临生活无法自理，需要专业的康复护理。“一开始我们几个孩子轮流排班，但没有能力给老人做康复训练和医疗护理。”回想起那段时间，李奶奶的家人直言是“全家的至暗时刻”，“在朋友介绍下入住金龄护理院，我们的生活逐渐恢复正常，老人也得到了更好的照护。”

“中心结合入住老人的就医需求，倾力打造医养结合的养老模式，以护理院为依托，为整个园区提供基础医疗服务。”中心营销部经理王友河向记者介绍，护理院以二级医院为标准，配备专业的医疗团队，是园区倾力打造的持续照料社区养老服务模式的重要组成部分，医护人员24小时值班，并与济南120急救中心联动，同时与市区各大医院建立就医绿色通道，真正做到了小病不出园区、大病及时送诊。

普惠区 用心服务赢得赞许

2021年5月，骨折手术出院

后，99岁的杨奶奶就一直住在樱花园普惠区。“当时，济南市正在金龄推出普惠养老床位试点，就想着过来住一段时间看看”。正是这个决定，让杨奶奶的家人感受到金龄用心的养老服务，“园区根据老人的身体情况制定了专门的照护方案，家护的工作人员还会定期过来，给老人做按摩和康复，现在精神比在家的时候还要好”。

2021年，济南市开展普惠养老服务试点。金龄健康·山东济南养老服务中心成为首家示范点，拿出200张床位作为普惠养老床位，月收费标准分别为2700元、3000元、3600元。普惠型养老服务床位优先面向济南市低收入困难家庭成员，计划生育家庭特别扶助对象，烈士遗属、享受抚恤补助待遇的优抚对象、荣立三等功以上的退役军人，经济困难的80岁以上高龄老年人，以及为济南作出重大贡献的老年人提供服务。

“普惠专区设在樱花园，全部采用适老化设计，且配备了齐全的生活配套设施。”普惠区护理长王金艳称，“目前，普惠型养老服务床位还有空余，济南市常住户口、年龄60周岁及以上、无暴力倾向且精神状况稳定、无传染性疾病的普通老年人也可以申请报名。”